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Êëàñòåðû â æèäêîñòÿõ îïðåäåëÿþò ñòðóêòóðíûå õàðàêòåðèñòèêè è
òåïëîôèçè÷åñêèå ñâîéñòâà æèäêîñòåé. Ðàíåå àâòîðû ïðåäëîæèëè ñîîò-
íîøåíèå äëÿ ôóíêöèè ðàñïðåäåëåíèÿ êëàñòåðîâ â æèäêîñòÿõ ïî ÷èñëó

÷àñòèö, ñîäåðæàùèõñÿ â êëàñòåðå [1]: f(Z) =
λm

6
·Zm−1 ·e−λZ , Z ≥ 0,

ãäå Z � ÷èñëî ÷àñòèö â êëàñòåðå, λ > 0 (λ = 1/θ) � ïàðàìåòð ìàñ-
øòàáà, îïðåäåëÿåìûé ôèçè÷åñêèìè ñâîéñòâàìè æèäêîñòè, m = 4 �
ïîðÿäîê ðàñïðåäåëåíèÿ.

Ïàðàìåòð θ ÿâëÿåòñÿ ôóíêöèåé êîýôôèöèåíòà ìîëåêóëÿðíîé óïà-
êîâêè η: θ = a1η + a2η

2 + ... + anη
n ≈ (5/2)ηeη ≈ (5/2)(1 + η), ãäå

ai � êîýôôèöèåíòû ðàçëîæåíèÿ â ðÿä; η ≈ 0.22ρ∗, ãäå ρ∗ = ρ/ρc �
ïðèâåäåííàÿ ïëîòíîñòü æèäêîñòè.

Èñïîëüçóÿ ðàñïðåäåëåíèå âåðîÿòíîñòåé ðàçìåðà êëàñòåðà ïî ÷èñ-
ëó ÷àñòèö è ýêñïåðèìåíòàëüíûå äàííûå ïî ïëîòíîñòè æèäêîñòåé, ìû
îöåíèëè è ïðîàíàëèçèðîâàëè íàèáîëåå âåðîÿòíîå ÷èñëî ÷àñòèö â êëà-

ñòåðå: Ẑ =
m− 1

λ
= (m−1)θ = 3θ, ñðåäíåàðèôìåòè÷åñêîå ÷èñëî ÷àñòèö

â êëàñòåðå: Z =

∞∫
0

Z · f(Z)dZ =
m!

(m− 1)!

1

λ
=
m

λ
= mθ = 4θ è ñðåä-

íåêâàäðàòè÷íîå ÷èñëî ÷àñòèö â êëàñòåðå: Z =
√
Z̄2 =

√
m(m+ 1)

λ
=√

m(m+ 1) · θ =
√

20 · θ áåíçîëà, òîëóîëà è èõ ãàëîãåíîçàìåùåííûõ â
çàâèñèìîñòè îò ïàðàìåòðîâ ñîñòîÿíèÿ ïðè òåìïåðàòóðàõ 293�423 K è
äàâëåíèÿõ 0.1�600 MÏà.
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